

公平正义:现代化的价值诉求与实践要求

冯德军^{1,2}, 李绍义²

(1. 南开大学 马克思主义教育学院, 天津 300071; 2. 黑龙江科技学院 人文社会科学学院, 哈尔滨 150027)

[摘要]资产阶级开拓了人类现代化的进程,但资本主义在创造生产力巨大发展的同时,其内在生产关系的局限性决定了现代化对公平正义价值诉求的缺失。因此,资本主义被社会主义所替代时不可避免的。社会主义对资本主义的超越,不仅表现在生产力的巨大发展上,更要表现在对公平正义的实现上,公平正义是社会主义社会的制度要求。在建设中国特色社会主义逐步实现现代化的进程中,我们要进行制度改革,推进以民生为重点的社会建设,构建社会主义和谐社会,自觉地推动公平正义。

[关键词]公平正义;现代化;价值诉求;实践要求

[中图分类号]D669 [文献标识码]A [文章编号]1672-934X(2012)01-0117-05

Fairness and Justice: Value Appeal and Practical Requirement of Modernization

FENG De-jun^{1,2}, LI Shao-yi²

(1. College of Marxist Education, Nankai University, Tianjin, 300071, China; 2. School of Humanities and Social Sciences, Heilongjiang Institute of Science and Technology, Harbin, Heilongjiang 150027, China)

Abstract: The bourgeoisie opened up the modernization process of humanity, but in the meantime, capitalism created huge development in productivity, and the limitation of intrinsic productive relations determined the lack of value demand for fairness and justice. Therefore, it's inevitable that capitalism will be replaced by socialism. Socialism beyond capitalism not only reflects in the great development of productivity, but also reflects in the realization of justice and fairness, which are system requires of socialist society. In the process of building socialism with Chinese characteristics to realize modernization step by step, we must carry out institutional reforms, promote social construction with focus on people's livelihood, and build a socialist harmonious society, so as to consciously promote fairness and justice.

Key words: fairness and justice; modernization; value demand; practical requirement

现代化是从传统农业社会到现代工业社会的过渡过程,是社会化大生产替代小生产方式的过程。从历史发端看,现代化是资产阶级领导的,逐步由资本主义社会代替封建社会,使人类进入到社会生产力和科学技术飞速发展的时代。但是,资本主义并没有终结现代化,现代化进程中资本主义作为制度的制约性随其发展越来越明显地显现出来。具体来说,就是对生产力的制约和公平正义的缺失。所以,

在现代化进程中实现公平正义是其价值诉求和实践要求。

一、资本主义在现代化进程中的历史作用及其局限,资本主义必然被社会主义替代的历史趋势

资本主义开创了人类的现代化进程,马克思恩格斯在分析资本主义时,对其历史作用给予了客观的评价。指出“资产阶级在历史上曾经起过非常革

收稿日期:2011-10-21

作者简介:冯德军(1971-),男,黑龙江海伦人,南开大学马克思主义教育学院博士生,黑龙江科技学院马克思主义学院副教授,主要从事科学社会主义原理研究;李绍义(1964-),男,黑龙江鸡西人,黑龙江科技学院人文学院副教授,主要从事思想政治教育研究。

命的作用”,特别是它在不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切世代所创造的全部生产力还要多、还要大,“资产阶级在它已经取得了统治的地方把一切封建的、宗法的和田园诗般的关系都破坏了”。^[1]资本主义以其科学技术进步、社会化大生产和商品经济为根本手段逐步代替了封建社会。资本主义在它生长过程中,促进了生产力发展和推动了人类社会文明进程。另一方面,资本主义生产关系产生和发展的过程,是劳动者和生产资料相分离的过程,是把生产资料转化为资本、破产的小生产者转化为雇佣工人的过程。资本主义社会是阶级断裂的社会,对抗性矛盾自其产生之日起就在自己生产关系内部运动。“劳动者生产的财富越多,他的产品的力量和数量越大,他就越贫穷。劳动者创造的商品越多,他就越是变成廉价的商品”。^[2]正因为如此,资产阶级的所有制关系已经不再能容纳它本身所创造的全部生产力了,资产阶级用来推翻封建制度的武器,现在却对准资产阶级自己。资本主义越发展,这种对抗性就日益明显,这种“阶级断裂”也愈来愈明显。资本主义生产关系决定了同资本积累相适应的贫困积累。“因此,在一极是财富的积累,同时在另一极,即在把自己的产品作为资本来生产的阶级方面,是贫困、劳动折磨、受奴役、无知、粗野和道德堕落的积累”,“生产资料的集中和劳动的社会化,达到了同它们的资本主义外壳不能相容的地步。这个外壳就要炸毁了。资本主义私有制的丧钟就要响了。剥削者这就要被剥夺了”。^[3]资产阶级不仅锻造了至于自身于死地的武器,而且产生了运用这一武器的人,即现代工人。在同资产阶级对立的一切阶级中,只有无产阶级是真正的革命阶级,它只有消灭现存的占有方式,摧毁至今保护和保障私有财产的一切,炸毁“文明社会”的整个上层建筑,才能获得自身的解放。由于这一切,资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。资本主义社会开辟了人类的现代化,但是又成为现代化发展的桎梏,不可避免地被替代。

马克思恩格斯这里极力论述社会主义代替资本主义是资本主义发展的必然趋势,是资本主义内在矛盾的产物。马克思格斯总结说:“共产主义对我们来说不是应当确立的状况,不是现实应当与之相适应的理想。我们所称为共产主义的是那种消灭现存状况的现实的运动。这个运动的条件是由现有的前

提产生的。”^{[2](P87)}马克思恩格斯在批判资本主义的基础上,对未来社会进行了科学预测,对未来社会的特征进行了界定。正如列宁所指出的,“马克思的全部理论,就是运用最彻底、最完整、最周密、内容最丰富的发展论去考察现代资本主义。自然,他也就运用这个理论去考察资本主义的即将到来的崩溃和未来共产主义未来的发展”。^[4]设想共产主义第一阶段的社会主义基本特征,主要有生产资料归全社会所有;根据社会的需要有计划地调节生产;在对社会总产品做出必要扣除之后,对个人消费品实行按劳分配;没有商品生产,没有货币;没有阶级对立和阶级差别,国家开始逐步消亡等。同时,认为由于其刚刚脱离旧社会的母体,所以仍然保留旧的社会痕迹,仍具有不完善性,但相比资本主义社会体现出绝对对公平正义的优越性。

在社会主义制度成为现实之后,后继的马克思主义者按照对马克思主义创始人的论述的解读来建立社会主义制度,而忽视了经典社会主义与现实社会主义基础的差异性,代表性模式便是传统社会主义苏联模式。众所周知,传统的社会主义制度模式在实践中遭遇了挫折,现代化的进程受到滞缓。邓小平总结指出,“我们过去照搬苏联搞社会主义的模式,带来很多问题”,^[5]我们对“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的问题“没有完全搞清楚”所以“我们的经验有许多条,最重要的一条,就是要搞清楚这个问题”。^{[5](P116)}建设中国特色社会主义,实现在本世纪中叶基本实现社会主义现代化的目标,必须在理论上明确回答“什么是社会主义”的问题。邓小平作为改革开放的总设计师超越了过去人们对社会主义只注重特征,甚至把特征当作目的的认识,摒弃把“公有制、按劳分配、计划经济、无产阶级专政、马克思主义指导”等作为“本质特征”的做法,紧紧抓住生产力和生产关系这两大要素探讨社会主义的本质,“解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”。邓小平对社会主义本质的概括,首先突出了生产力的首要地位,同时强调生产关系的逐步变革,最终实现“共同富裕”的社会目标,是对社会主义认识的一个飞跃。这个飞跃为中国社会主义现代化飞速发展提供了理论保证,在短短20年的时间内就解决了温饱问题,并基本实现了小康,现在为基本实现现代化和人民生活更加富裕而奋斗。中国社会主义的发展战略的成功实现,将向世

界证明社会主义是优越的,不仅可以创造发达的生产力,更能在此基础上是实现公平正义,充分体现人们对现代化的价值诉求。

二、经典社会主义与现实社会主义的“间距”,以及现实社会主义在现代化进程中的社会显失和谐的因素

在中国确立社会主义制度后,摆在共产党人和中国人民面前最迫切的任务是发展生产力,尽快摆脱中国“一穷二白”的落后面貌。然而,由于当时没有成功的发展模式可以借鉴,以及主观上对社会主义认知,我国和其他欧亚社会主义国家一道都选择了苏联社会主义模式,这种模式在一定时期内对于国民经济的恢复,以及建立社会主义经济基础起到了重要作用,但随着生产力规模的扩大和生产关系复杂化,那种追求“一大二公”,分配领域实行平均主义的做法逐渐束缚了生产力的发展,也抑制了社会主义制度的活力和优越性的发挥。造成社会主义在实践中遇到极大的困难。寻求这种结果的深层次原因,在很大程度上是我们按照马克思主义经典作家设想的社会主义模式建立社会主义制度,而忽视这种模式建立的社会经济基础,马克思恩格斯是依据西欧发达资本主义来展望社会主义的,但中国是在半殖民地半封建的基础上建立社会主义制度,工业化和商品经济是实现现代化不可逾越的阶段。

在总结历史经验教训的基础上,中国在现代化的进程中,逐步进行以市场经济为目标的经济体制改革,并根据市场经济的需求而建立与之相适应的经济制度和分配制度,利用市场经济来发展生产力。同时,认识到在中国不可能实现同时同步富裕,为了打破平均主义,执行鼓励一部分人一部分地区通过诚实劳动、合法经营先富裕起来,然后带动其他地区共同富裕的政策,在处理效率和公平的问题上,提出“效率优先,兼顾公平”的原则来加速发展。正是这些政策,使中国进入快速发展阶段,国民经济总量和综合国力显著提高。根据国家统计局的资料,今年中国国民经济总量超越日本,正式成为世界经济总量第二大。但是在经济发展的同时,也应看到这种发展是以社会分化和断裂为代价的,即阶层之间、区域之间、行业之间的差距在不断扩大。从数据上说,中国最低工资是人均GDP的25%,世界平均值为58%;中国最低工资是平均工资的21%,世界平

均值为50%;中国公务员工资是最低工资的6倍,世界平均值为2倍;中国国企高管工资是最低工资的98倍,世界平均值为5倍;中国行业工资差高达3000%,世界平均值为70%。由国家发改委、国家统计局和中国社科院等编写的《中国居民收入分配年度报告(2004)》中指出,最高收入10%的富裕家庭其财产总额占全部居民财产的45%,而最低收入10%的家庭相应比例仅为1.4%。财富差距达到32倍。据世界银行的测算,我国2009年的基尼系数高达0.47,而欧洲与日本大多在0.24到0.36之间。我国在所有公布的135个国家中名列第36位,说明我国面临的贫富差距问题已经非常严峻了。甚至还有专家指出,我国基尼系数在10年前越过0.4的国际公认警戒线后仍在逐年攀升,贫富差距已突破合理界限,社会分化已成为严峻的事实。可以说,此种社会现象是30年来改革开放政策的伴生物。

收入的严重不平等从理论上背离了马克思主义和社会主义对公平正义的价值诉求,也在实践中会严重影响社会的稳定,从而影响改革开放和现代化的进程。我们看到一方面是中国的维稳成本在不断增加,据清华大学社会学系社会发展研究课题组的《以利益表达制度化实现长治久安》研究报告提供的数据,我国2010年用于内部保安的预算达人民币5140亿元,而2010年中国国防费预算拟为5321.15亿元,足以说明问题;另一方面则是各地群体性事件却呈不断上升的激增,从一定意义上说与社会公平正义的缺失有着极为密切的联系。资本主义的现代化进程已经提供了前车之鉴,现代化的实践主体与价值主体的分离,导致其不可避免地被社会主义社会所代替。所以,一个社会不仅关注生产力的发展,也要关注分配领域的公平正义,正如一台车的车轮,所有车轮平稳才不至于整车倾翻。苏联解体的原因分析也为我们提供了很好的逆向思考。我们可以说,苏共亡党是各种因素综合作用的结果,而深层次的因素,就是苏共被苏联工人阶级和人民群众所抛弃。苏共已经不代表苏联最广大人民群众的根本利益,党群关系的解体是导致亡党的根本性因素。苏联在解体之前,苏联社会科学院做过一次问卷调查,被调查者认为苏共代表工人的占4%,认为苏共代表全体人民的占7%,认为苏共代表全体党员的也只占11%,而认为苏共代表党的官僚、代表干部、代表机关工作人员的竟占85%。^[6]外国学者也分析了

这一问题,诚如加迪斯对苏联解体的认识所言,“大多数历史学家现在已经认识到,前苏联的崩溃在很大程度上是由于其意识形态的宣传鼓动和它所面对的现实之间存在着鸿沟”,^[7]“效率是一种手段,而合法性却提供价值判断。社会群体鉴别一个政治制度是否合法的依据,是看它的价值取向如何和他们的相吻合。”^[8]政策是否关注和代表人民群众的现实利益,关系到执政党和社会主义制度的兴衰成败。“讲社会主义,首先就要使生产力发展,这是主要的。只有这样,才能表明社会主义的优越性。社会主义经济政策对不对,归根到底要看生产力是否发展,人民收入是否增加。这是压倒一切的标准。空讲社会主义不行,人民不信。”^[9]江泽民在总结苏共的这段历史时,也得出了一个深刻的规律性结论:“一个政权也好,一个政党也好,其前途和命运最终取决于人心的向背,不能赢得最广大人民群众的支持,就必然垮台。”^[10]

三、构建和谐社会,通过实现公平正义来实现中国特色社会主义现代化的价值要求

西方学者认为效率和公平二者不可兼得,在资本主义制度下是不可能实现的。正如一位美国学者指出的那样,美国在创造了一个高效益的经济的同时,“但是,对效率的追求不可避免地产生出各种不平等”。^[11]但社会主义作为资本主义的替代物和超越物,不仅要体现在高度发达的生产力,更要体现在财富分配的公平。这样,才能体现社会主义制度实现现代化后的价值诉求。在当代中国,就是要不断实现好、发展好、维护好最广大人民的根本利益,建设惠及十几亿人的全面小康社会。其实,对于这个问题在改革开放之初,以及在过程中邓小平一直关注这个问题。提出我们的现代化是社会主义的现代化,走社会主义道路,就是要实现共同富裕。我们发展生产力,创造的财富归人民所有,不允许出现两极分化。否则,就走到邪路上去了。避免两极分化,事实上在发展中两极分化已经出现。邓小平在晚年无不担忧地说:“我们讲要防止两极分化,实际上两极分化自然出现,要利用各种手段、各种方法、各种方案来解决这些问题。”“中国人能干,但是问题也会越来越多,越来越复杂,随时都会出现新问题。比如刚才讲的分配问题。少部分人获得那么多财富,大多数人没有,这样发展下去总有一天会出问题。分配

不公,会导致两极分化,到一定时间问题就会出来。这个问题要解决。过去我们讲先发展起来。现在看,发展起来以后的问题不比不发展时少。”^[12]邓小平在深思熟虑后提出,解决这个问题太早也不行,设想在“本世纪末”达到小康水平的时候,就突出地提出和解决这个问题。

党的十六大提出把社会更加和谐作为全面建设小康社会的重要目标之一,党的十七大更是系统论述了构建社会主义和谐社会的历史任务,提出以民生为重点构建社会主义和谐社会和全面建设小康社会,十七届五中全会要求坚定不移走共同富裕道路,让人民群众共享改革发展的成果,努力形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的局面。关注民生、构建和谐社会,在现代化进程中实现公平正义已经党和政府关注的重点问题之一,作为党报的《人民日报》近期连续刊载《努力扭转收入差距扩大趋势》、《收入鸿沟需正视》、《理性看待当前的社会公正问题》和《行业收入不怕差距怕不公》等四篇评论文章,从各个层面分析解读中国的收入差距问题,也从不同侧面反映了党和政府的关注程度。社会公平正义是社会和谐的基本条件,制度是社会公平正义的根本保证。实现公平正义,促进社会和谐主要可以从以下几个方面的改革来实施,保证群众过上有尊严的生活。

首先,实行收入分配制度改革,扭转收入分配差距逐步扩大的趋势。合理的收入分配制度是社会公平的重要体现。要坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,初次分配和再次分配都要处理好效率和公平的关系,再分配更加注重公平。要逐步提高居民收入在国民收入中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的比重。要加大个人收入分配调节力度,即提高低收入者收入、扩大中等收入者比重、切实有效调节过高收入、取缔非法收入、规范垄断行业的收入,整顿分配秩序,逐步扭转收入分配扩大的趋势,防止两极分化,实现全体社会成员共同富裕。

其次,着力解决和人民群众直接利益密切相关的现实问题。教育、就业、住房、医疗等问题是和人民群众利益直接休戚相关的重要问题。党的十七大报告明确提出要实现“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”等着力保障和改善民生的目标。在教育方面,主要的坚持教育的公益性

质,政府要加大财政投入,规范教育收费,办好人民满意的公平的教育;就业是民生之本,政府要尽可能多地增加就业岗位,多渠道促进就业,鼓励自主创业、自谋职业,规范和协调劳动关系,依法维护劳动者利益;住房是重要的民生问题,当务之急是政府应采取多项措施应对房价过高的问题,针对低收入者要加大廉租住房的建设力度,建立适应全体居民需要的多层次住房保障体系;在医疗方面,针对依然存在着看病难、看病贵的问题,坚持公共医疗卫生的公益性质,强化政府责任和投入,建立基本医疗卫生制度,实现人人享有基本医疗服务的目标,为群众提供安全、有效、方便、廉价的医疗卫生服务。

再次,建立比较完备的社会保障制度,保证人民基本生活。健全的社会保障体系是维护社会稳定和国家长治久安的重要保障。当前,我国已经建立起适应社会主义市场经济要求的社会保障体系,但也存在着“覆盖面小、保障水平低、制度不健全”等问题。加快完善社会保障体系,要坚持“广覆盖、保基本、多层次、可持续”的指导方针,完善基本养老保险制度、基本医疗保险制度、最低生活保障制度,积极发展社会救助与慈善事业,积极发挥商业保险的作用,另外要采取多种形式充实社会保障基金,实现保值增值,加强基金监管,确保社保基金安全。

最后,提高党的社会管理能力,逐步完善管理体制。立党为公、执政为民是中国共产党宗旨的集中体现,构建社会主义和谐社会能力是党的执政能力建设的重要内容之一。中国共产党作为执政党应切实解决好事关人民群众利益的实际问题,因此,必须提高社会管理能力,建立完善的社会管理体制。胡锦涛同志最近在省部级主要领导干部社会管理及其创新专题研讨班开班式上发表的重要讲话,强调指出党加强和创新社会管理,对于构建社会主义和谐社会的必然要求,是维护最广大人民根本利益的必然要求,是提高党的执政能力和巩固党的执政地位的必然要求,对实现全面建设小康社会宏伟目标、实现党和国家长治久安具有重大战略意义。在社会管理体制改革创新,妥善处理人民内部矛盾,重视社会组织建设与管理,强化安全生产管理与监督,健全社会治安防控体系等方面花大力气、下真功夫,维护社会安定团结,保证改革开放和社会主义现代化建设的顺利进行。

这里需要指出的是,在社会主义现代化的过程

中突出公平正义,并不意味着否定效率。现在处于并将长期处于社会主义初级阶段是我国的基本国情,发展仍是第一要义。经济建设这个中心不能动摇,经济发展不是社会失去公平正义的根源,相反,促进经济更好更快地发展是保证人民群众过上幸福生活,更好地实现公平正义的基本保证。党的十七大报告指出社会建设必须建立在经济发展的基础上。大家普遍认同:富裕不一定和谐,但贫困肯定会导致不和谐。正如马克思所指出的,“生产力的这种发展之所以是必须绝对的前提,还因为如果没有这种发展,那就只有贫穷、极端贫困的普遍化;而在极端贫困的情况下,必然重新开始争夺必需品的斗争,全部陈腐污浊的东西又会死灰复燃。”^{[1](P86)}

总之,在现代化进程中把推进发展生产力和实现人民群众利益有机统一起来,实现好发展好维护好人民群众的根本利益和现实利益,促进社会公平正义,构建社会主义和谐社会,既是社会主义制度的本质要求,更是中国特色社会主义现代化的价值诉求和推进其顺利发展的现实需要。胡锦涛最近在省部级主要领导干部社会管理及其创新专题研讨班开班式上发表的重要讲话强调,要建设中国特色社会主义社会管理体系,维护人民群众权益,促进社会公平正义,保持社会良好秩序,确保社会既充满活力又和谐稳定,为实现全面建设小康社会宏伟目标创造更加良好的社会条件。

[参考文献]

- [1] 马克思恩格斯选集(第1卷)[J].北京:人民出版社,1995.274.
- [2] 马克思.1844年经济学—哲学手稿(刘丕坤译)[M].北京:人民出版社,1979.44.
- [3] 马克思恩格斯全集(第23卷)[M].北京:人民出版社,1972.831—832.
- [4] 列宁选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1995.186.
- [5] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.261.
- [6] 黄苇町.苏共亡党十年祭[M].南昌:江西高校出版社,2004.67.
- [7] [美]雷迅马.作为意识形态的现代化(牛可译)[M].北京:中央编译出版社,2003.
- [8] 丹尼尔·贝尔.资本主义文化矛盾[M].北京:三联书店,1989.232.
- [9] 邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994.314.
- [10] 江泽民文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,2006.129.
- [11] 阿瑟·奥肯.平等与效率[M].北京:华夏出版社,1987.1.
- [12] 邓小平年谱 1975—1997:(下)[M].北京:中央文献出版社,1364.

[责任编辑 刘范弟]